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Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel B*lyeg 

dij minden külön beigtatásért 50 kr.

Hirdetést vazy reclámot magában foglaló 
njdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-atcza 

1702. sx. aj

Kéziratok nem adatnak vissza

A coelibátus.
Debreozen, 1893. febr. 22.

I.
A papi coelibátus.

(K. B.) Sok olyan intézmény maradt 
ránk a középkorból és a megelőző szá­
zadokból, melyek ma már teljesen lejár­
ták magukat s többé fönt nem tarthatók, 
mert lerombolásukat sürgősen követeli 
a kor szelleme, ennek pedig semmiféle 
hatalom nem képes ellentállani Az ilyen 
önmagukat lejárt intézmények közé tar­
toznak a papi és katonai coelibá­
tus. Szóljunk előbb az elsőről.

Előre bocsátjuk, hogy midőn a papi 
coelibátust az eltörlendő intézmények 
közé sorozzuk, nem mint theológusok 
beszélünk, hiszen theologiai ismeretekkel 
nem is dicsekedhetünk, hanem mint egy­
szerű, de józan gondolkodással megáldott 
emberek. Nem theologiai érvekkel föl­
fegyverkezve, hanem csupán tiszta logi­
kára támaszkodva bonczoljuk e kérdést 
s mutatjuk ki, hogy a papi coelibátus a 
kor szellemével ellentétben áll, ezen fe­
lül még a hazára nézve is káros.

Tudjuk, hogy érveléseinkkel ismét 
megsértjük a bigottizmus érzékenységét, 
de ezzel ma már keveset törődünk. — 
Úgyis a gyehenna tüzére vagyunk mi 
már kárhoztatva, nem baj tehát, ha még 
több bűn nyomja a lelkünket. Azt is tud­
juk, hogy ezelőtt pár évszázaddal a mág­
lyára hurczoltak volna bennünket az ál­
talunk hirdetett istentelen eszmékért, most 
azonban legfeljebb az esküdtszék előtt 
kell elkövetett bűneinkért vezekelnünk, 
az esküdtekben pedig bizonyára nem 
ítélő biráinkra, hanem segitő barátainkra 
találunk!

A mai viszonyok között tehát nem 
r ~gy bátorság kell hozzá, ha mi nyíltan 
merjük fejtegetni azokat a kérdéseket, 
melyeknek puszta fölvetéséért hajdan 
máglya-halált olvasott a bűnös fejére a 
szent inquiziczió. Ma már a pápai átok 
is elvesztette rettentő erejét, eltompultak 
«Krisztus földi helytartójának« 
(rni-y szép elnevezés Heródes, a jeruzsá-

A „DEBRECZEN“ TÁRCÁJA.
BARÁTOMHOZ

(Költői levél.)
— A főiskolában a Bulyovszky-alapitványból 50 írttal 

jutalmazott pályamű. —
Jelige: .A világ hangulat.«

Kihalt a dal talán szivedből,
Kialudt az a tűz patak,
Mely messze fénylő lánggal égett,
Mint égen a napsugarak.
. . . Szivedben ezelőtt, Barátom,
Annyi kedves dal született —
Melyet a rideg lelkű ember 
Gúnyos kaczajjal nevetett!
Kihalt szivedből már az eszme,
S az égre többé nem kiáll 
(Keserű hangon), hogy itt véle 
Nemtelen gúnyt űz a világ ! ?
Töröld le könnyed záporát 
S zenditad meg újra lantodat!
Eszméink győzedelme szent —
Nekünk csüggedni nem szabad !

*

Bűnös önérdekből csatáznak 
Egymással itt az emberek,
Becsületében kárörömmel 
Gyilkolják az ellenfelet !
Földönfutóvá lesz az egyik,
A mig a másik boldogul 
S hidegen nézi, hogy szeméből
Az ínség fájó könnye hull !

*

Ki szárítja a könnyet fel,
Mely bánatos szívből fakad ?
A kétségbe’sés éjjelén 
Ki biztat elhagyottakat ?
A társadalmi ferdeségnek 
Ki ostorozza bűneit ?

lemi ryhaai helytartó czime után!) nyilai : 
az olasz.I nemzet hősei, az olasz egység 
megteremtői, Garibaldi és Victor Emánuel 
is ki v^lfek átkozva, de azért a hajuk 
szála sár görbült meg! Hát akkor mi mi­
től félhetnénk ?!

Ismételve hozzá-nyulunk tehát olyan 
kérdésekhez, melyek sokáig »nebántsvi- 
rág«-ot képeztek. Ma már azonban ezen 
kérdéseket könnyelmű hallgatással mel­
lőzni nem lehet s nem érdemli meg a 
szabadsajté nevet az a sajtó, mely a kor 
kívánalmaival össze nem férő, káros in­
tézmények föntállását hallgatag eltűri!

A “papi coelibátus, mely ellen 
gyönge szavunkat fölemeljük, külömben 
sem valami nagyon régi intézmény. A 
régi keresztyének mit se tudtak róla. A 
magyar kalh. egyház papjai és főpapjai 
meg éppen sokáig házasodtak. Még az 
esztergomi prímások közt is volt nős 
ember. És ezen senkisem botránkozott 
meg, mert az embert az Isten társas 
lénynek teremtette, mely testi és szelle­
mi erejét csakis a társas összeköttetés 
által fejlesztheti ki teljes mértékben.

A magyar kath. papok és főpapok 
tehát, kik hajdan a csatatereken vérzet­
tek el hazájukéit (mini például Tomory 
érsek Mohácsnál), mely ellen utódaik 
most pártot ütöttek, maguk is sokáig él­
tek a házasság szentségével. Csak akkor 
szűntek meg a magyar kath, papok és 
főpapok házasodni, mikor a római pápák 
nyíltan világ uralomra törtek. De ekkor 
is csak a pápai átok (szegény Krisztus! 
a szeretet martyrja, dehogy gondolta volna 
azt, hogy az ő »földi helytartója« valaha 
a szeretet igéi helyeit átkozódással küzd!) 
rettentő fenyegetésével lehetett szá­
mos magyar kath. papot a nősüléstől 
visszatartani!

A nagy pápák közt kitűnő politiku­
sok akadtak. Nagyon jól meg tudták vá­
lasztani az eszközöket, melyekkel világ­
uralmukat megalapíthatják. Tudlak, hogy 
csak akkor találhatnak mindig kész had­
seregre, ha e hadsereg tagjait a családi 
körből kiragadhatják. A nemzet ugyanis 
családokból áll s aki a családi kötelék­

Bilincsbe vert rabszolga lelke 
Vigasztalást honnan merit ? 1 
. . . Két istenség lakik a szívben: 
„Remény« s »Szeretet* Démona,
S a költő nemes, tiszta lelke 
E két istenség temploma !
Dalunk a szeretet imája 
S ki imánkat nem érti meg,
Abban az önimádás átka 
Megfagyasztotta a — szivet !

*

Zengjen a dal azokhoz is hát,
Kik bennünket nem értenek. . .
Az ige, az eszme hatalma 
Teremti az önérzetet 1 
Van nemzetünknek ifjúsága, 
Melyben romlatlan szív dobog, 
Zsenge lelkében nemes tűz ég,
S meghallgatja a dalnokot !
Van női szív — a melyben annyi 
Szent érzés Vesztatüze ég,
Melyből szellemi táplálékot 
Merit a jövő nemzedék 1 
Mely forrása a szeretetnek,
Mint világosságnak a nap,
Tud emberfölötti erővel 
Teremteni korszakokat.
Eszményi világot épit fel 
A régi durva romjain - 
Megérti a kigunyolt költőt 
S tud lelkesülni dalain !
És mit a női szív átérez :
Milliók is átérzik azt. . .
A női szív nemes hatalma 
Reánk egy szebb jövőt viraszt!

S ha majd sötéten, mint a felleg, 
Táborba szállnak férfiak,
Élet s balálra »Föl !« „Előre .« 
Harsány trombita felriad :

tői el van szakítva, az el van szakítva 
nemzetétől is. Az többé nem nemzete 
érdekeire, csak a parancsszóra hallgat, 
bárhonnan jön ez a parancsszó 1 (És itt 
találkozik a papi coelibátus a katonai 
coelibátussal. Utóbbiról azonban más al­
kalommal szólunk.) így jött létre, ez ok­
ból hozatott be a papi nőtlenség, 
nem pedig azért, mintha azt valaki va­
laha valami különös szentségnek tartotta 
volna!

A családjától s nemzetétől elszaki- 
íotott papság vakon követte Róma pa­
rancsát, mint követi — fájdalom — ma 
is! Mennyi baj volt e miatt régi ország­
gyűléseinken a Rómából izgatott papok­
kal! Még azt is ki kellett mondani, hogy 
a klérus tiltakozását többé figyelembe 
nem veszik. A jézsuitákat pedig, kik a 
pápa testőreinek tekinthetők s kik er­
kölcstelen elveikből kifolyó gonoszsága­
ikkal annyi szenvedést és nyomort okoz­
tak az egész világon, ki is tiltották az 
országból. De azért még mai napig is itt 
grasszálnak. Ha kidobják őket az ajtón, 
vissza-jönnek az ablakon!

Ettől eltekintve, azért is káros a 
papi nőtlenség, mert a nemzet-test fogy 
általa. A róm. kath. klérus nagyon ügyel 
arra, hogy tagjai közé csak testileg ép s 
lehetőleg erőteljes és szép férfiak vétes­
senek föl, a mi szintén nem rossz po­
litika, mert különösen a vallási rajon­
gásra hajlandó nők közt könnyen lehel 
prozelitákat szerezni egy-egy szép kül­
sejű templomi szónok által. Azt a kárt 
azonban, hogy mily erőteljes nemzedék­
től fősz tátik meg a válogatott férfiakból 
álló papok nőtlensége állal a külömben 
is csekély számból álló magyar nemzet­
test: kiszámítani sem lehet!

Azokra a botrány-krónikákra, melyek 
a papi nőtlenségből erednek, melyeket 
már Petőfi is megénekelt (Lásd »Legenda« 
czimü költeményét,) ezúttal rá se aka­
runk mutatni, — csupán azt konstatál­
juk, hogy hazánk azon városaiban áll 
leggyöngébb lábon a közerkölcsiség, me­
lyekben legnagyobb számmal élnek a nőt­
lenségre kárhoztatott klérus tagjai!

Hősök szemébe’ bátorság ég,
Szivében hazaszeretet,
A melyre a költő tanitolt 
Varázsdalával ezreket,
Meghalni nem lesz egy se'gyáva,
Nem retteg bitót, vérpadot,
Szabad hazában »Egyenlőség«
S »Testvériség« a jelszavok !
Tudják, hogy ifjú sziveiket 
Temesse bár a durva rög :
Mit harczi zászlójokra írlak 
Az ige, az eszme örök !

Az eszme égi származású,
Meghalni annak nem lehel. . .
Föl hát barátom . . . csüggedetlen 
Zengj lelkesítő éneket !
Anyagias dúrva korunknak 
írd meg halotti énekét 
És mit e — dúrva kor nem ért meg: 
Eszméink örök életét !
Zenditsd meg az isteni lantot 
S küldd vissza üdvözletemet,
Töröld le kedves biztatással 
Igaz baráti könnyemet 1

Király Péter.

Az áloé virága.
i.

Onnan indul ki az egész, hogy az Isten 
kikergette az első emberpárt a paradicsomból, 
miután azok ellenszegülve parancsának, ettek 
vala a tiltott fa gyümölcséből.

Mikor Éva kinn a kapu előtt meglátta 
az előtte mesze elnyúló kopár pusztát, össze­
szorult szive a kétségbeeséstől: s megszületett 
ragyogó szemeiben az első asszony-köny.

Igen, maguk is érzik, hogy a nőt­
lenség, melyet ma, a pápa világi ural­
mának megdöntése után semmivel se le­
het többé okadatolni, rájok nézve kár­
hozat. Igyekeznek is magukat, úgy a 
hogy lehet, kárpótolni. Nem szükséges e 
czéiból a Boccaccio novelláit olvasnunk, 
elég, ha a hazai plébániákon körül-tekin- 
tünk s azt látjuk, hogy sok plébánián 
található — sub titolo »unokahug« — 
egy-egy parázs-szemü, karcsú derekú — 
hölgyike. Nem vagyunk mi irigy, vagy 
malicziózus emberek, a világért se Ítél­
jük el e miatt a szegény tisztelendő és 
főtisztelendő urakat, mert utóvégre is az 
ember . .. node a többi diákul van!

Az indemnity meghosszabbítása.
Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház 
tegnapi ülésének végén beterjesztette az 1893. 
év első negyedében viselendő közterhekről és 
fedezendő állami kiadásokról szóló 1892. évi 
XXVIII. törvénvczikk hatályának kiterjesztésé­
ről szóló törvényjavaslatot mely az indemniíy- 
nek május hónap 31-éig való kiterjesztését 
kéri. A törvényjavaslat a következő : 1. §. Az 
1893. év első negyedében viselendő közterhek­
ről és fedezendő állami kiadásokról szóló 1892. 
évi XXVIII. törvényczikk hatálya az 1893. évi 
május hó 31-ik napjáig kiterjesztetik. Ez a 
törvény az 1893. évi április hó 1-ső napján 
lép életbe ; érvénye az 1893. évi állami költ­
ségvetésről szóló törvény kihirdetése napján 
megszűnik. — 2. §. Jelen törvény végrehajtá­
sával a pénzügyminiszter bizatik meg.

Országgyűlés.
— A kepviselöház ülése febr. 21-én. —

A kepviselöház tegnapi ülésén az igaz­
ságügyi minisztérium táblázatát tárgyallak.

Ez alkalommal öt módositvánvt ad­
tak be.

A tárgyalás folyamán Szilágyi Dezső 
miniszter és P o 1 ó n y i Géza között hosszabb 
vita fejlődött ki.

Végül a beadott módositványok fölött 
szavazott a ház, melyeket egynek kivételével 
— elejtettek.

S z 11 ág y i Dezső Ígéretet tett, hogy 100 
Írnokkal többet fog előléptetni, mint az ter­
vezve volt.

A honvédelmi minisztérium táblázatai 
vita nélkül fogadta el a képviselőház.

Ezután a törvényjavaslatnak a lakbér­
pénzre vonatkozó része került tárgyalás alá.

II.
Az Ur jóságos szive nagyon megszánta 

azt a kesergő szép asszonyt a mennyország 
rácsos kapujában. — Kiment az első ember­
párhoz.

A kapu két oldalán két szép áloé bokor 
állott teles-tele virággal.

Az Ur rámutatva a virágzó bokrokra, imi­
gyen szólította meg Adámot és Évát :

— Nézzetek oda kishitű emberi lelkek! 
A melyik perczben megszegtétek fogadástokat, 
abban a perczben nyíltak ki a fa virágai. Ar­
ról is megtudhattam volna, hogy elkövettétek 
az első bűnt. — — Megtörtént, bűnt követte­
tek el, bűnhődnötök kell. Lakolni fogtok, mert 
száműzettek a paradicsomból.

De az első asszonyi köny, a megbánás 
első jele arra indít, hogy enyhítsem e szigorú 
büntetést.

— Kezetekbe adom a hatalmat, melynek 
erejénél fogva édennő válhatik számotokra a 
hely, hol megtelepedlek, a meiylyel paradi­
csommá varázsolhatjátok a földet. — — Ez a 
hatalom : az igaz, tiszta szerelem. — 
Menjetek, gyarapodjatok, legyetek boldogok az 
igaz, tiszta szerelem hatalma által.

Azután áldólag terjesztvén ki felettök 
mindenható karjait, igy folytatta :

— Addig, mig igaz szerelem érzése fog 
élni sziveitekben, éden lesz nektek a föld. S 
én azt tudni fogom, mert ennek a két áloé 
bokornak minden igaz, tiszta szerelem számára 
lesz egy virága. — — De vigyázzatok, mert 
jaj nektek akkor, — ha kihal sziveitekből a 
szerelem magasztos érzete, jaj a világnak ha 
nem hajt friss virágokat az áloé többé.

III.
És elméce az első emberpár a földre. ■ 

Szerelmük hatalmánál fogva paradicsommá



DEBRECZEN. 1893 febrár 21.

Gróf Batthyányi Tivadar azt inditvá- 
nyezta, hogy Fiume Budapesttel egyformán — 
első osztályba soroztassék.

W e k e r 1 e miniszterelnök hozzá járult 
Batthyányi indítványához.

Ülés végén a miniszterelnök beterjesz- 
nette a május végéig meghosszabitandó indem- 
tytiről szóló törvényjavaslatot.

iiranktiirter Ztg. szenzácziós leleplezései.
A »Frankfurter Zeitung« a következő, 

nasv szenzácziót keltett sorokat Írja. melyek 
azonban - legalább a dolog lényegére nézve
- magukon hordják a valószínűtlenség be-

''^ 'ßeesi udvari körökben igen ügyes ember­
nek tartják Wekerle magyar miniszterelnököt, 
de nem bíznak a kabinetje t,l^ s" 
ságában. Jellemző, hogy az udvarnál foh ton
.magyar téli minisztérium rm« be­
szélnek; ezt a nyilatkozatot egy főherczeg hasz­
nálta először. Egész sereg o'cso adómat köt­
ni r.álnak az udvarnál, a melyeknek ha csak 
egy részé igaz, a W e k e r I e m i n is z t e r 
um helyzete nagyon s. r a 1,m a s 1 eh e t. 
Ezután részletezi a lap S z a p á r y bukásé 
nak okait. Elmondja, hogy ő felsege m e g e 1- 
vi beleegyezését is nehezen adta a 
polgári házassághoz; ennél az elvi 
beleegyezésnél nagyobb engedményt, mint azóta 
több égy házfejedelmeknek kijelentette, n e m 
fog tenni soha. Fejtegeti ezután a lap, 
hogy ő felsége mennyire haragszi" 
Csákyra, de még jobbanbttU- 
U y i r a, aki tudvalevőleg egy ö felsege elnök­
lete alatt tartott minisztertanácsban annak ide­
jén két óra hosszat bizonyítgatta, hogy a k o- 
telezb polgárt h á z a s s á g r a M a- 
g varországon nincs szükség,most p €• 
dig nélkül özhetlennek tartja. We­
kerle el is akarta távolítani Szilágyit, de Tisza
Kálmán nem engedte.

Mikor Wekerle Bécsben az uj miniszteri 
.isztát előterjesztette ö felségének, az uralkodó 
Szilágyira czélozva így szólt:

— Én majd csak megleszek vele, de 
hogy ön hogv lesz meg vele, az az on dolga!

A megalakult ministerium bécsi bemuta­
tása alkalmából ő felsége oly hidegen 
viselkedett, hogy mind leverve 
távoztak. A lépcsőn Szilágyi czynikusan 
megjegyzó:

.— Ezta kidobatástnekemko- 
szönhetitek.

A »kidobatás« szó helyett a miniszter 
sokkal vaskosabb, trivialisabb magyar szót 
használt, mely egy újságban nem adható 
vissza. Tisza Lajost — írja tovább a »F. Ztg.«
— a bécsi arisztokratia egyszerűen ignorálja. 
Egy herczegi család a miniszter államtitkárai 
minden ünnepélyre meghitta, de m :gat lisza 
minisztert — soha.

A bécsi udvari körökben azt hiszik, hogy 
a kötelező polgári házasságot egyszerűen leve­
szik a napirendről; megvannak győződve, hogy 
nemcsak lehetséges, de el semke- 
r ü 1 h e t ö Magyarországon a reakczionárius 
kormány (!!), sőt számítanak ebben a szabad­
elvű pártra. (!?)

változott a föld ; szaporodának pedig és nagy 
boldogságban éltek azonképpen, valamint Isten 
megmondta vala nékiek.

Az éden kapujában is nőttön nőtt a két 
áloé bokor, óriási gályái tömötten telve virá­
gokkal.

IV.
Szép leányok, asszonyok, fiatalság! Vi­

gyázzanak. — Megmondotta az Ur, hogy jaj a 
világnak, ha kihal az emberi szívből az igaz, 
hű szerelem érzete.

Már pedig nagyot fordulhatott a világ, 
mert ma már csak minden száz esztendőben 
egyszer nyílik az áloé virága.

Szathmáry Zoltán.

ELIM.
— Regény a tengerész életből. - 

Irta : Dumas.
Fordította: Biró Irén.

(Folytatás.)

— Meglehet, szólt a gascognei, hogy 
Nagy Péter idejében oly távol volt. De most 
oly nagy kiterjedésű diszmenetek, ünnepélyek 
lesznek, hogy az egy ágyulövésnyire közelebb 
lesz.Este bált rendeztek ; a város ki volt vilá­
gítva. A lakosok annyira lelkesedtek, hogy 
ötszáz házat örömükben megnyujtottak, s a 
város három negyedrésze hamuvá égett.

— Hogy a francziák a lángok közt bal 
janak meg, szólt Elim.

E perezben az inas jött be, kezében an­
gol lapokkal.

Naarvaessen úr, ki azonnal elvett tőle 
egyet, a francziák visszavonulását olvasta 
abból.

Átnyújtotta Elimnek a lapot.
— Moszkva romokban van, szólt hozzá 

német nyelven, de Oroszország meg van 
mentve; a francziák már elhagyták a várost.

Elim elolvasta s aztán a kapitánynak 
nyújtotta.

— Nem értek angolul, monda ez.
— Nem akadok rossz hirt mondani ön 

nek, szólt Elim, fordittassa le magának e tíz 
sort.

BELFÖLD.
Az utolsó kolerabeteg. A budapes­

ti kolera-barak újra üresen áll, az utolsó be­
teget tegnap gyógyultan bocsátották el s a 
szomorú épületben csak egy orvos meg egy 
ápolónő maradt, de remélhető, hogy nem akad 
többé dolguk s a harak ajtajaít végleg be­
csukják. — Az első kolerabeteget szeptember 
26-án szállították be a barakba Deák Ferencz 
napszámos személyében, a ki másnap meg is 
halt s a kin először konstatálták a székes fő­
városban az ázsiai kolerát. Azóta szakadat­
lanul vettek föl uj beteget január 10-ig ;ekkor 
két napig üresen állott a kórház, de azóta is­
mét voltak betegek benne a tegnapi napig. A 
149 nap alatt a kórházba 1063 beteget szál­
lítottak, kik közül meggyógyult 604, meghalt 
4ö9. A betegek közül 253 nem kolerában, ha­
nem heveny, gyomor- és bélburutban szen­
vedett, 810-en pedig az ázsiai kolerát kon­
statálták.

Magyar nyelv a keleti konzulá­
tusoknál. A földm. és közokt. miniszterek,hogy 
a keleti tartományokban a konzulátusi hiva­
talokban magyarul tudó hivatalnokok is le­
gyenek : 1400 forintot utalványoztak ki a ke­
leti akadémiának keleti tanulmányul ezél- 
jaból.

Kilencztöl kettőig. Most már biz­
tosnak tekinthető, hogy a Ház elfogadja Ap- 
ponyi Albert gróf javaslatát és megtoldja egy 
órával ülései tartamát. Csak az a kérdés, hogy 
az ülések 10-től 3-ig legyenek-e, avagy 9-től 
délutáni két óráig. A függetlenségi párt azt 
óhajtja, hogy ne 10-től 3 óráig, hanem 9-től 
2-ig tartsák az üléseket. Úgy mondják, hogy a 
délelőtti 10-től 3-ig tartó ülésezés a legrosz- 
szabb időbe esik, mert mostani társadalmi szo­
kásaink szerint 3 óra után a legtöbb vendég­
lőben étkezni sem lehetne már. A szabadelvű 
pártban is nagyobb a hajlandöság a 9 tői 2-ig 
tartó ülésezésre s így valószínű, hogy a kép­
viselőháznak ülései legközelebb már 9-től 2-ig 
fognak tartani. A fődolog az, hogy a Ház töb­
bet dolgozhassák, mint eddig, s ezt Apponyi a 
javaslatával elérte.

A kúriai bíráskodás. Az országgyű­
lési képviselőválasztások feletti bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött 
képviselőházi bizottság Bokros Elek el­
nöklete alatt hétfőn letárgyalta a javaslat há­
rom §-át. Elfogadták Molnár Antal módosítá­
sát, hogy a törvény hatálya 10 évre terjedjen 
a mostani 8 év helyett. Elvben hozzájárult a 
bizottság Perczel Dezső indítványához is, — 
hogy a választás megsemmisittessék, ha a je­
lölt valamely hitfelekezet szertartásait, vagy 
szószékét használja fel a megválasztása ér­
dekében.

Fóvárosi levél.
(Saját levelezőnktől. )

Budapest, febr. 20.

Tekintetes Szerkesztő Ur !
A közelebb lefolyt napokban gr. A p po­

ll y i Albert valóságos ostromállapotnak volt 
kitéve a vidéki lapkiadók részéről s minthogy

Debreczen városából is volt ajánlattevő 
— és pedig már nem először, mert évekkel ez 
előtt a »D e b r e c z e n«-t is fölajánlotta egy 
bizonyos élelmes kiadó, ki pedig amint 
tudjuk nem is volt tulajdonosa a lapnak — 
azért bátorságot veszek magamnak e tényről 
tudósítani Debreczen város közönségét úgy, 
amint azt a nemes gróf előszobájában a kulcs- 
lyukon út kihallguttäin.

Don Kulimázó: Méltóságos gróf 
ur : (jobb kezét szivére teszi) én Don Kuli­
mázó de Kutasiu vagyok !

Gr. Apponyi: Mit akar ?
Don Kuli mázó: Miután a/debre- 

czeni .nemzeti párt« az általam kiadott s job­
badán ráerőszakolta kevés e 1 ő-, több u t ó- 
(és még több soha nem) fizetőkkel rendel­
kező lapot választott hivatalos lapjául : 
esedezem méltóságod azon pártfogásáért,Niogy 
lapom a központtól némi dotáczióban
részesittessék.

Gr. Apponyi (végig néz a kifli for­
mára meghajolt kiadó és szerkeszt ésért felelős 
uron s észreveszi, hogy hosszú, de gyérülő 
hajszálai félig .bizonytalan színű« feketék 
félig formán sárgába átmenő vörösek, mig 
tőben fehérek, rövid gondolkozás után igy 
szól) : Gondolja ön, hogy Debreczenben egy, 
ilyen szellemű lap missziót teljesíthet ?

Don K u 1 i m á z ó : Ó kérem, nekem 
nagy összeköttetéseim, még n agyobb ismeretsé­
geim és még nagyobbszerü tapasztalataim van­
nak, amit bizonyít az, hogy az általam meg­
indított lapok (Hajdumegyei Lapok, Debreczen! 
Közlöny, Kereskedelmi Lapok, Dongó — ez 
utóbbi élezlap 1 e t t v o 1 n a, ha lett volna 
benne élez) — rövid idő múlva megbuk­
tak; azaz : mivel nem volt előfize tőjök, hát 
beszüntettem!

Gr. A p p o n y i : Szép ! . . . szép ! . . - 
! S társadalmi állása ?

Don Kuli mázó: Könyvkereskedő- 
séget tanultam. Az után megvettem egy kő­
nyomdát s állítottam hozzá gyógyszerészi doboz- 
és skatulya-g várat, kártya-g y á r a t, de 
ezek beúsztak ; s aztán lettem a »könyv-kő- 
münyomda és kártyagyári részvénytársulat, 
igazgatója (gr. Apponyi feísohajt : mennyi szak­
ismeret !) de ez is megbukott! Ekkor 
átvettem a nyomdát s azóta mint nyomda­
tulajdonos terjesztem Debreczenben a 
tudomány és hírlapirodalom, de különösen a 
h i r d e t é s-h a j h á s z á s áldosos kultuszát!

Gróf Apponyi: S mi lenne óhaja?
Don Kulimázó: Csak négyezer 

forint évi subvenczió (nehány nap­
pal ez előtt nyolez ezeret kért) és egy olyan 
szerkesztő a lap mellé, kinek 30—40 ezer frt

— S felállott az asztaltól s szobájába
tért.

Alig távozott Elim, Montane kapitány igen 
fontos ügyben, négyszemközt kívánt Naarvaes­
sen úrral beszélni.

A gyáros intett nejének és leányának, 
kik Quentinnel együtt távoztak s a háziúr és a 
kapitány egyedül maradtak.

Váljon Montane mit beszélt a gyárossal ?
E pontról hallgat a történet, s kénytelenek 

vagyunk azt csak táláig,tni.
Az ebédlő ajtaja nagy robajjal fölnyilott 

s a kapitány a dühtől rákvörösen, bajuszát 
sodorva jött ki; utána, magát udvariasan haj­
togatva, jött Naarvaessen ur.

— Kedves Montane ur, szerintem ez már 
kissé sok. Sapperlot!

A kapitány föl s alá járkált a szobában, 
a nélkül, hogy a háziasszonyt, ki Quentinnel 
kártyázott, vagy Jankát, ki Elimmel beszélge­
tett, észrevette volna.

Hanem midőn az ajtót mérgesen becsap­
ta maga után, igy szólt:

— Navarson ur, ezt drágán fogja meg­
fizetni !

Nehány perez múlva lódobogást lehetett 
hallani s a kapitány kísérőjével, ki szintén 
gascognei volt, vágtatva távozott.

Janka és Elim csodálkoztak a kapitány 
gyors távozása fölött, s Naarvaessen ur szobá­
jába mentek.

A gyáros, szokása ellenére, nagyon izga­
tott volt. Midőn a vidám Jankát meglátta, az 
ő arcza is vidámabb lett. Megcsókolta leányát 
s kérdé:

— Kedves gyermekem, ugy-e nem hagyod 
el atyádat ?

— Miért kérded ezt ? szólt Janka.
— Visszaemlékeztem arra, midőn tavasz­

kor a fiatal fecskéket kirepülni láttam fészke­
ikből. De szegénykék még nem tudtak repülni 
s az iskolás gyermekek elfogták őket Szegény 
Janka,a leányok épp olyan helyzetben vannak, 
mint a kis fecskék.

— Nem tudom, mit gondolsz, atyám ; de 
soha sem gondoltam arra, hogy téged elhagy-

vagyon áll szabad rendelkezésére.
többit aztán majd tudom én ! . . . Van ne­

kem már ahoz praxisom !
Gróf Apponyi: Hűm . . . hűm !.. 

Ön éppen a huszadik vidéki lapkiadó, ki 
ily kérelemmel és ajánlattal fordul 
hozzám ... Na csak menjen haza, majd meg­
álmodom a teendőket.

Don Kulimázó de Kutasiu a feletti örö­
mében felült a gyorsvonat első osztályú ko­
csijába (szabadjegye van, másként a tehervo- 
nattal ment volna) s mig haza ért, az orra he­
gyén 3 centiméterre nőttek a szőrszálak és 
az nap délutánján a »Bika« kávéházban 5 
krajezáros*) szivarra gyújtott és a pinezérnek 
a fekete kávéért 14 kr helyett 15-öt adott!

— Hja kérem, ily gavallér csak egy 
»Szerkesztésért felelős« lapkiadó és nyomda­
tulajdonos lehet! . . .

Abion.

KÜLFÖLD.
Diplomácziai kanapé-por. Sz.-Pé- 

tervár, febr. 20. Az angol nagykövet megha- 
sonlott a czári udvarral,mert a legutóbbi ebéden 
a Dokharai kán után ültették. A nagykövet azon­
nal el is hagyta az udvart, mert ő a czár egy 
vazallusa mellett nem képviselheti Angliát

Tüntetés a pápa ellen. Lemberg 
ben a pápa ötven éves püspöki jubileuma al­
kalmából a »ruthén-házban« megtarott ünne­
pély alatt a helytartó, tartományi parancsnok 
jelenlétében tüntetést rendeztek Sembratovics 
metropolita és XIII. Leo pápa ellen. A mikor 
a metropolita belépett a terembe, a nagyszám­
ban megjelent ruthén diákság »pereat« kiáltá­
sokkal fogadta. Később Sparanjovies tanár 
magasztaló beszédet mondott a pápára, de a 
ruthén diákok tiltakozó felkiáltásokkal szakí­
tották félbe minden mondatát. Erre rendőrök 
jelentek meg a karzaton, de a zavargók már 
akkor elhagyták a termet.

A jövő háborúja. Bécs, február 20. 
A jövő háborújáról a »Neue Curse» czimü fo­
lyóirat azt Írja, hogy nincs messze az az idő, 
a" mikor a német-orosz háború kitör 
és mivel Németország nem lesz képes sikere­
sen előrenyomulni, valószínű, hogy a háború 
német földön fog lefolyni Németország kárára.

Az orosz czárné Berlinben. — A 
czárné Gmundenbe utazva Berlinben kiszállás 
meg fogja látogatni a német császár csa­
ládját.

tijíi&HSágok»
* Lukácsin bűnügye a kir. Ítélő 

táblán. Érdekes tárgyalás volt ma a kir. 
Ítélő táblán. Lukácsiu, a hírhedt agitátor bűn­
ügyét tárgyalta a hir. Ítélő tábla bűnügyi ta­
nácsa. Az alsó fernezelyi dinamitmerényletbő! 
kifolyólag Ötvös István és B a b i c s György 
ellen indított szándékos gyilkolási merénylet

Máskor 2>/, kros »iparos-miláreszt« szo­
kott sziui.

jalak. De, folytatá Janka kissé félénken, 
Ígérd meg, atyuskám, hogy egy kérésemet tel­
jesíted.

— Gondolom, mit kívánsz, felelte a gyá­
ros. Ékszert, gyűrűt, vagy nyakéket. Csak 
mondd, tudod, hogy semmit sem tagadok meg 
tőled.

— Őh, van már nekem elég ékszerem 
ilyesmit már nem kívánok. De nem haragszol 
meg, atyuskám ?

— Megharagszom, ha tüstént meg nem 
mondod, mit akarsz. Ha tánezmestert akarsz, 
legyen. Saint-Leger ur, ki a hires Vestrisnek 
tanítványa volt, egy üveg nyakán is eltánczol- 
ja a gavotteot.

— Te mindig tréfálsz, atyám. Én komo­
lyan szeretnék veled beszélni.

—• Te — komolyan? Ugyan mi komolyat 
rejthet a te kis fejecskéd?

— Nem a fejem, atyám — hanem 
szivem.

Naarzaessen ur bámulva tekintett leá­
nyára.

— Igen, mi — én, Elim, hebegett Janka.
— Ah, Elim! Tudod-é, szólt vendégéhez, 

hogy nem sokára válnunk kell ?
— Épp azért követtem önt szobájába.Nekünk 

örökre,vagy talán rövid időre válnunk kell. Rövid 
akarok lenni,folytatta Elim.Én szeretem az ön leá­
nyát s Janka viszont szeret engem. Mindket­
tőnket boldoggá tesz az ön beleegyezése. Ha 
most eltávozom, a háború után ismét vissza­
térek, s igy szólok: kedves atyám, adja nekem 
leányát.

— Te Jankát akarod nőül venni? kérdé 
Naarvaessen úr, pár lépést hátrálva. Sapperlot ! 
Ezt világosan tudtomra adtad, Elim. Ez való­
ságos járván v, annyira terjed a leánykerés. 
Alig utasitottam el a fecsegd Montanet, már itt 
van a másik kérő.

— Remélem, uram, szólt Elim mosolyog­
va, hogy nem fog eg y sorba állítani a kapi­
tánynyal.

— Isteni ments. Sapperlot! Kedves ba­
rátom —

— Sohasem mertem volna öntő! leánya

kezét kérni, ha Janka szerelme erre föl nem 
jogosít.

— Kedves atyáin, szólt Janka az öreg 
urnák nyakába borulva, én szeretem Elimet.

— Hagyj föl balgaságoddal, gyermekein, 
válaszolt a gyáros. A gyerekek a bábuknak is 
gyakran mondják: szeretlek, és nem tudják 
mit beszélnek. Nagyon csodálkozom rajta, hogy 
ezt egy idegennek megvallottad, mielőtt szülé­
idét erről értesítetted volna. Téged. Elim, nem 
akarlak vádolni. Neked tökéletesen igazad van, 
ha olyan leányt szeretsz, ki szép s azonfelül 
gazdag is.

— Naarvessen úr, felelte Elim, Oroszor­
szágban szép vagyonom van. s jó nevem. Nem 
szóltam és nem tettem olyat soha, a mi önt 
följogosíthatná, hogy engem nyerészkedőnek 
tartson. Nekem az ön vagyona nem kell. Adja 
nekem leányát hozomány nélkül: nekem csak 
Janka szerelme kell, mit már úgy is ,r0 ■ 
Msgtagadja-é beleegyezését ? . ,

— Nem akartalak megsértem, barátom, 
én hiszek szavaidnak. De gondold meg, nog\ 
ha a fej veszélyben van, nagyon nehéz a kéz­
re megegvezni. Montane gyanakodik. Uralko­
dójának fel fog jelenteni. Magam is rövid időn 
el szándékozom hagyni Hollandiát; ki tudja, 
mindig tart a háború?

— A szülőknek nehéz megválni gyerme­
küktől. S ha a háború nem sokára véget ér 
is, kérdés: mikor jöhetsz vissza?

— Szavamat adom, hogy önt minden 
évben meglátogatom. Ha önök úgy akarják, itt 
is lakhatom.

— Nem, kedves Elim, szólt fejét rázva 
az öreg ur. — A szentirás azt mondja, hogy 
a nőnek követnie kell férjét; de azt nem 
mondja a szent könyv, hogy a férfi nejéért el­
hagyja hazáját. Te nagyon tetszel nekem, Elim. 
Ha hollandi volnál, minden gondolkozás nél­
kül fiamnak fogadnálak. De oly messze elvin­
ni leányomat! Még oly fiatal, s te csapodár, 
könnyelmű lehetsz. Ki tudja, fél év múlva gon- 
doltok-é egymásra?

— Soha sem fogom elhagyni Jankát! 
szólt Elim lelkesülten

Kedves atyám, mondá Janka, én senki más­
nak nem leszek a felesége. (Foly köv.)

1893. febr!
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dijazás mellettj 
talt, — Olyan 
a városháza, u 
nősen közbizto| 
lenörzésre.

Kineve]
1 o g h Zsigmoi 
zövé nevezte 
székhez.
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; d rendelkezésére.
. í tudom én ! . . Van ne-

Hüm . . . hűm ! .._ 
z t .1 1 X vidéki lapkiadó, ki

- ajánlattal fordul 
... ti. . rí haza, majd meg-

K tasiu a feletti örö- 
első osztályú ko- 

-1 van, másként a tehervo- 
_ ;aza ért, az orra he- 

'ék a szőrszálak és 
a »Bika- kávéházban ö 

" es a pinczérnek 
I vett ló-öt adott!

gavallér csak egy 
... és nyomda-

Abion.

1ÜLFÖLD.
ziai kanapé pör. Sz.-Pé- 

nagykövet megha- 
t legutóbbi ebéden 

k A nagykövetazon- 
•;ivari, mert ő a czár egy 

•éj isi' heti Angliát 
a pápa ellen. Lemberg

- : I-; öki jubileuma al-
megtar ott ünne- 

rtomanvi parancsnok 
•n i-z:vk Sembratovics 

i. Leo pápa ellen. A mikor 
. a nagyszám- 

ihákság »pereat« kiáltá- 
Sparanjovics tanár 

cidott a pápára, de a 
■ ilt.isokkal szaki- 

mdatát. Erre rendőrök 
lton. de a zavargók már

borúja Liécs, február 20. 
. a -Neue Curse» czimü fo- 

; messze az az idő, 
ősz háború kitör 

zúg nem lesz képes sikere- 
•. •. sz.:.ii, hogy a háború 

vai Németország kárára, 
zárné Berlinben. — A 
utazva Berlinben kiszállás 
.. a német császár csa­

ti lanságok*
iu bűnügye a kir. Ítélő

■ - tárgyalás volt ma a kir. 
sin, a hírhedt agitátor bűn­

éi:.’a bűnügyi ta- 
; di nami tmerényletből 

1 vári és Babies György 
gyilkolási merénylet
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léi
. jaros-miláreszt« szo-

. szerelme erre föl nem

szólt Janka az öreg 
:. . sí szeretem Elimet.

. Idái, gyermekein,
I gye l ékek a bábuknak is 
szeretlek, és nem tudják 

i alkozom rajta, hogy
111 ittad, mielőtt szüle- 

volna. Téged. Elim, nem 
tökéletesen igazad van, 

szeretsz, ki szép s azonfelül

-. rí űr. felelte Elim, Oroszor­
om van. s jó nevem. Nem 

..iá oivat soha, a mi önt 
!•,- engem nyerészkedőnek 

vagyona nem kell. Adja 
many nélkül: nekem csak 

teli, mit már úgy is bírok, 
leegvezését ?

■ iK megsérteni, barátom,
D< gondold meg, hogy

■ n van, nagyon nehéz a kéz-
• ane gyanakodik. Uralko- 
iV.eni. Magam is rövid időn 

hagyni Hollandiát; ki tudja,

. knek nehéz megválni gyarme- 
habovu nem sokára véget ér 

nr jöhetsz vissza?
t adom. hogy önt minden 

H í ónok úgy akarják, itt

szólt fejét rázva 
X -/ '/ints azt mondja, hogy 

kell férjét: de azt nem 
nvv, h így a férfi nejéért el- 
a.tgvnn tetszel nekem. Elun.

: len gondolkozás nél-
lak. De oly messze eivin- 
oly fiatal, s te csapodár, 

•z Ki tu ija, fél év múlva gon-

' _• -m elhagyni Jankát!

;á Janka, én senki más- 
(Foly köv.)

I

miatt indított bűnügyi végtárgyaláson a tanú 
vallomásai jegyzőkönyv tanúsága szerint, a tár­
gyalásra tanúként beidézett Lukácsiu László 
oláh pópa azon nyilatkozatával, hogy a Papp 
Zsigmond közjegyző ellen elkövetett., alsó 
fernezelyi dinamítmerénylet a kormány bele­
egyezése mellett tervszerűié» követtetett el, 
s hogy az egész komédiázást a kormány jóvá­
hagyása mellett Papp Zsigmond talán épen 
maga követte el, a B. T. K. 258,262 szakaszaiba 
ütköző nyilvános rágalmazás vétségét követte 
el. A debreczeni kir. főügyészség feljelentése 
folytán a szatmár-németii kir.tvszék előtt Lukácsiu 
ellen megindittatott a bűnügyi eljárás.
A kir. törvényszék Lukácsiul nyilvános rá­
galmazás miatt 2 havi fogházra és oO frt pénz- 
büntetésre ítélte. A debreczeni kir. Ítélő táb­
la Lukácsiu és a kir. ügyészség felebbezése 
folytán ma d. e tárgyalta a bűnügyet S z é l 
Farkas elnöklete alatt. — Előadó bíró 
N v e r s Lajos táblai biró volt. A kir. tábla 
III-ik tanácsa a kir. trvszék Ítéletét megváltoz­
tatta s Lukácsiu büntetését 4 havi fogház­
ra és 300 frt pénzbüntetésre emelte lel

* A Csokonai-kör szépitési szakosz­
tálya f. hó 23-án, azaz holnap a kereskedő, if­
jak önképzö egyletében, d. u. 5 órakor ülést 
tart. — Tárgy: A C,erster és Röszler ezég ál­
tal a Csokonai-házra beadott tervrajzuk es 
költségvetés feletti végelhatározás és egyéb folyo
ügyek. . ,

* Pénztárvizsgálat. Pénztár vizsga­
latot tartottak tegnap a városházán. Az ala­
pítványi pénztár vizsgáltatott meg V é r t e s y 
István főjegyző vezetése platt. Vizsgáló bizott­
sági tagok voltak: Ábrahám László tiszti fő­
ügyész Hajdú Ignácz bizottsági tag. A szám­
vevőség részéről Sipos György gyakornok volt 
je’en a vizsgálaton. Ma Degenfeld J. főispán el- 
nöklete alatt gyámpénztári vizsgálat tartatott.
A vizsgálaton jelen voltak Ábrahám László tiszti 
főügyész, a számvevőség részéről Medgyessi 
Lajos számvevő.

* Színház. Milyen műsor ! Hótfőn a »Nebáuts- 
virág«-ot adták, melynek kupiéi már az utolsó utcza- 
gyerek által is elvaunak koptatva ; tegnap az »fc-rdo 
szépe« került színre, ma a »Pont Biquet csalad«. hol­
nap pedig a »Suhancz« adatik. Válogatott ócskaságok 
és mégis minden este tele van a színház!

* Házfelügyelői hivatal a vá­
rosházán. A városházán — tekintettel a ki­
látásba helyezett építésekre is — házfelügyelőt 
hivatalt akarnak létesíteni. — A polgármester 
e tárgyban már megtette az intézkedéseket és 
Hajdú Gyula rendőr alkapitányt felszólította, 
hogy tűzrendészed, köztisztasági s egyáltalá­
ban" közbiztonsági szempontból 150 frt külön 
díjazás mellett foglalja el a házfelügyelői hiva­
talt. — Olyan nagy hivatal helyiségében, mint 
a városháza, mindenesetre szükség van, külö­
nösen közbiztonsági szempontból, a szigorú el­
lenőrzésre.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter B a- 
logh Zsigmond debreczeni ügyvédet jegy­
zővé nevezte ki a debreczeni kir. törvény­
székhez.

* A „debr. polgári kör“ f. é. már-
czius hó 5-én, azaz vasárnap d. u. 3 órakor 
saját helyiségében évi rendes közgyűlés tart. 
melyre a" kör tagjait tisztelettel meghívom. A 
közgyűlés tárgyai: 1 évi jelentés 2. A szám- 
vizsgáló bizotság jelentése a múlt évi száma­
dás megvizsgálásáról. 3. A jövő évi költség- 
előirányzat megállapítása. 4. Könyvtári bizott­
ság jelentése. 5. Tisztujitás, a bizottságok meg­
alakítása. 6. Indítványok. Felkéretnek a tagok 
min-1 nagyobb számban leendő megjelenésre, 
annyival is inkább, mert ha kellő számban 
nem jelennének meg, a 15 napon belől tar­
tandó uj közgyűlés a tagok számára való te 
kintet nélkül fog megtartatni. Debreczen 
1893. február 22. Nagy Ferencz egyl. 
elnök.

* Hatvan ezer ttidővészes ha­
lott. A Közegészségügyi Közlöny félelmes ada­
tokat közöl a tüdővész terjedéséről Magyaror­
szágon. E szerint most már közei 60 ezer em­
ber hal meg nálunu sgy év alatt tüdővészben 
Keserves vigasztalás erre az, hogy a világon 
átlag minden hetedik ember tüdővészben hal 
meg.

* Lopás. Hubái Kálmán helybeli pék­
legény egyik barátjától, illetve vele egy üzlet­
ben alkalmazott kollégájától egy gyűrűt lopott. 
Először ugyan konokul tagadta, hogy ő lopási 
szándékból tulajdonította volna el az arany 
gyűrűt s azzal védekezett, hogy csak haszná­
latra vette magához. A rendőrség az ügyet át­
tette a királyi ügyészséghez.

* Virágzó pénzintézet. A nagykun­
sági takarékpénztár, mely Kisújszálláson műkö­
dik f hó 19-én tartotta évi rendes kozgyule 
sét’ A zárszámadás szerint a múlt évi pénz­
tári forgalom 8 049.242 frt 68 kr, a betétek ál­
lománya 698.482 frt 24 kr, a válto-tárcza állo­
mánya 968,418 frt 13 kr, a jelzálog! kölcsön 
pedig 32,820 frt 35 kr. volt. A tiszta nyeremény. 
20,514 frt 60 kr.

* A főiskola köréből A debreczeni 
ev ref főiskola akadémiai tanrendje az 1892:93. 
tanév második felében. Előadó tanárok és tan­
tárgyak. a) A hittudományi s ia ■ 
b an Tóth Sámuel : Kér. hittan, heti hat 
órán. Apologetika b. 3 o. Balogh Ferencz : Kér. 
egyháztörténelem (Il-ik korszak) h. 3 ó 
történelem b. 3 ó.. Magyar prof. egyháztörténe­
tem h. 3 ó. Csiky Lajos : Kér. erkölcstan b. 3
ó. Anyakönyvvezetés és hivatali kiadványoz s, 
h. 2 6. Lelkipásztorkodástan és katechetika • 
3 ó Szónoklati gyakorlatok h 2 ó. Dr. Er os 
József: Újszövetségi theologia h. 3 ó. Újszövet­

ségi irásmagyarázat h. 4 ó., Vallásbölcsészet 
h. 3 ó. Sasa Béla: Héber nyelv h.3ó., Beveze­
tés az ó-szövetségbe h. 3 ó. Hóseás és Zakariás 
(9—11) fejtegetése h. 3 ó. Izráel népének 
történelme h. 2 ó. b) Jog-ésállam- 
tudományi szakban. Búzás Pál: Ma­
gyar kereskedelmi és váltójog heti fi órán. Ál­
lamgazdaságtan (Pénzügytan) h. 4 ó. Nemzet­
gazdaságtan különös része (folyt.) (spec, coll.) 
h. 1 ó. Liszka Nándor : Magyar közjog heti 6 
ó. Bányajog heti 2 ó„ Az államhatalom szer­
vezete (spec, coll.) h. 2 ó. Régi magyar ma­
gánjog h. 2 ó. Dr. Kovács Sándor, Római jog 
(Pandekták) h. 8 ó. Dr. Karsa István : Peres 
és peren kívüli eljárás (beleértve a telek­
könyvi rendtartást) h. 5 ó. Magyar magánjog 
h, 5 6. — Dr. Baczoni Lajos, Magyar állam 
statisztikája tekintetlel Ausztriára h. 5 ó. Köz- 
igazgatás h. 1 ó. Európai jogtörténet — 
h. 5 ó. Dr. Ozory István : Büntetőjog és bűn­
vádi eljárás h. 5 ó. — Determinált vagy 
indeterminált az akarás ? és ezen kérdés 
bünteiőjogi jelentősége (spec, coll.) h. 2 ó. 
Nemzetközi jog h. 3 ó. c) Bölcsészeti 
szakban. Dr. Török J.: Közegészségtan h.
2 ó. Törvényszéki orvostan h. 2 ó. Balogh F. : 
Angol nyelvtan (kezdőknek) b. 3 ó. Joó István 
tanítók. igazgató tanár: Módszertan h. 2 ó. 
Neveléstan h. 3 ó. Géresi Kálmán: Művelődés- 
történelem (17. és 18. század) h. 4 ó. Dr. Er­
dős József: Német nyelv és irodalom (spec, 
coll.) h. 2 ó. Dr. öreg János: Bölcsészet-törté- 
neiem h. 4 ó. Bölcsészeti encyclopaedia h. 4 
ó. Aeslhetika b. 2 ó., Franczia nyelv (kezdők­
nek) h. 2 ö., haladóknak b. 2 ó. Mácsai Sán­
dor : Egyházi és müéneklés h. 2 ó.

* Táncz estély A h.-sámsoni polgá­
rok f. hó 25-én, az ev. ref. egyház orgona­
alapja javára az olvasó-egylet helyiségében 
tánczestélyt rendeznek. Be'épti-dij személyen­
ként fit) kr. Kezdete 8 órakor. Felül-fizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz­
tatnak.

* Rejtélyes lövés. Tegnap este Pos- 
szert János helybeli bornagykereskedő piacz- 
utczai üzletének üveg-tábláját egy golyó betör­
te. A golyó által ütött lyuk arra enged követ­
keztetni, hogy a lövés Flóber-fegyverből tör­
tént. — Valószínűleg vigyazatlan gyermekkéz 
röpítette ki a golyót, mely szerencsére senkit 
sem sértett meg. A Flóber-fegyverek haszná­
latát jó lenne korlátozni!

* A fiskális fia. Egyik helybeli ügyvéd apró 
fiacskáját engedetlenség miatt egy napi szobaávistomi

T. A. Benváts Emil, Dr. Szikszai Szabó József, 
Kaszanyitzky Endre, Zádor Lajos, özv. Szabó 
Sándorné 2 — 2 frtot, Özv. Mede Gyuláné, Dr. 
Freund Jenő. Szathmáry János, Torday Gá­
bor 1 — 1 frtot és a Gázgyár t. Igazgatósága 
37 frt 26 krt, összesen: 198 frt 26 krt. — 
Imé! ezekben van szerencsénk a bál anyagi 
eredményéről számot adni, mit is midőn kö­
telességünkből folyólag ezennel megtettünk : 
legyen szabad egyúttal mindazoknak, kik a bál 
sikerét áldozatkészségükkel emelni kegyesked­
tek, különösebben a gázgyár mélyen tisztelt Igaz­
gatóságának azon szívességéért, hogy a gázvi- 
lágitásért járó dijat kegyes volt teljesen elen­
gedni —- mindkét egylet részéről őszinte kö­
szönetét mondanunk. Debreczen, 18e3. febr. 20. 
Győry Elek nőegyl. pénztárnok, Bészler 
Károly Emke pénztárnoka.

* Köszönet nyilvánítás. Mind azon 
nagy érdemű, szépszámú közönségnek, kik fe­
lejthetetlen napamasszonynak, nagy anyának, 
jő rokonnak, Erdei Péterné született Ötvös Ju­
liánná asszonynak, végtisztesség tételén részt 
venni méltóztattak, miáltal bánatunkat enyhí­
teni: szíveskedtek, — e helyen is szívből 
eredt köszönetét nyilvánítok úgy magam, mint 
gyermekeim nevében is. Debreczen, 1693 febr. 
21. Id. S a 1 a n k i Ferencz.

Ítélte. Miután a gyerek összes könyeit kisírta, felke­
reste anyját s egy levelező-lapot kért tőle.

— Mit akar z vele gyermekem ?
— Kegyelmi kérvényt akarok intézni a király­

hoz — válaszolt egész komolyan a gyerek, a ki csak­
ugyan nem tagadhatja el, hogy fiskális fia.

* Az óvoda és tankötelesek ösz- 
szeirását a jövő héten megkezdik a városházán. 
Figyelmeztetnek a szülők, hogy óvoda, vagy 
tanköteles gyermekeik születési bizonyítványát 
tartsák készletben, esetleg szerezzék be az 
összeírásra.

* Kiátkozott könyvek A római bi- 
bornokkollégium a kiátkozott könyvek indexébe 
ismét fölvett néhány — szerinte — isten előtt 
nem kedves munkát. Ezek között van egy né­
met könyv a középkori legendákról, melynek 
szerzője Graf Arthur és négy olasz könyv. Ér­
dekes, hogy »Az úrvacsora! nevek« czimü ki­
átkozott könyvnek szerzője, Cagliati, a kiátko- 
zás hírére sietett könyvének összes még meg­
levő példányait elégetni.

* Veszett kutya által megtáma 
dott rendőrök. Tegnap éjjel a nagyvárad 
utczán a 40 és 50 számú közrendőrt rendes 
őrjáratuk alkalmával egy feldühödt kutya meg­
támadta. — A rendőrök egyike rosszat sejtve 
szuronyával keresztül szúrta a kutyát, oly 
eredményesen, hogy bár a szurony a fagyos 
talajba ütközve eltört, de a kutya megdöglött. 
A kutya, mint a vizsgálatból kiderült, fokozott 
mértékben veszett volt. Szerencsére a rendő­
rök közül egyiket sem sértette meg, még csak 
jelentéktelen karczolással sem. A rendőröket, 
szuronyt, kutyát dezinficiálták.

* Nyilvános elszámolás a »debre­
czeni jótékony nőegylet« és az »Emke« debre­
czeni és hajdúvármegyei fiókja áltál f. évi febr. 
hó 11-én tartott Kar ton bál jövedelméről. 
I. Bevétel : a.) Belépti jegyek árából f. 768, b., 
Felülfizetéseklől 198 frt 26 kr, együtt 966 
frt 26. Kiadás: a.) Hatósági engedélyért s szol­
gálatot teljesített hajdúk s eljárók díjazására 
48 frt 26 kr. b.) A terem használatáért 80 frt 
c.) A terem díszítéséért 49 frt. d.) Meghívók 
nyomatási és szétküldési költségei, 
tanezrendek és rendezői jelvényekért 108 frt 
50 kr. e.) Katona zenéért 50 frt, együtt 335 
fit 76 kr. Maradvány mint tisztajövedelem 630 
frt 50 kr, melyből egyik-egyik egylet pénz­
tárát 315 frt 25 kr. illeti. A felülfizetési ösz- 
szeghez a következő urak és urbölgyek voltak 
kegyesek járulni: Deréky Gyula 14 frt. Főt. 
Wolaffka Nándor 13 frt. Főt. Kiss Áron 10 frt 
(egy db. 20 koronás arany). Br. Vay Miklós, 
özv. Hegyi Miháiyné 10—10 frtot. Puky Gyula, 
Szabó Mihály 6—6 frtot. Vecsey Viktor, özv. 
Kacskovits Istvánná, Dr. Varga József, Bieder­
mann József, Hüllender Gyuláné, Dr. Kemény 
Mérné, Szabó Kálmán, özvegy Szabó 
Lajosné 5—5 forintot, Tóth Sámuel, - 
Csiffv Katalin 4—4 frtot, Danilovits János, özv 
Borsányi Viktorné, Kiss Albert, Dr. Fejérváry 
Imre Bekényi Péter, Szemere Huba, Thalv 
Kálmán, Berger Henrik 3—3 frtot, Béressy 
Dánielné, özv. Vértessy Lajosné, talk

* A papírpénz története A papír 
pénz most ünnepli születésének ezredik évfor­
dulóját. Nem lehet ugyan pontosan tudni, hogy 
az első bankó mikor látott először napvilágot, 
annyi azonban bizonyos, hogy a 9-dik század­
ban jöttek forgalomba azok a papírdarabok, 
melyeket most minden igaz hazaü ábrándos 
sóhajjal emleget.

Hiang-Csung ur, a kínaiak birodalmának 
mindenható császárja, egy esős napon arra a 
fölötte érdekes és bánatos felfedezésre jutott, 
hogy a kasszája üres. A nagyezopfu államfő 
erre a felfedezésre rendeletet bocsátott ki a 
néphez, abban arra kérte alattvalóit, hogy kü­
lönbeni fejvesztés terhe alatt, —- vigyék be a 
pénzüket az államkaszszába, a bol »te-tsian«-t 
(repülö-ércz) fognak érte kapni.

Ez a nap a bankó születésének a napja. 
Ezután gyorsan elterjedt a papírpénz. Ibu Bu- 
tata, mikor a 14-dik században Kínába uta­
zott, már nem is látott rézpénzt, a min a 
jámbor szerfelett elcsodálkozottt. 1295-ben a 
mongolok is megismerkedtek a papírpénzzel.

Annak akkor »tsan« volt a neve, most 
azonban a »szervusz« hétköznapi formáját ne­
vezik »tsan«-nak. A »tsan« lepedő nagyságá­
val vetélkedő papiros-pénz volt, a melyen a 
mohamedán (?!) katekizmus arany igazságai 
voltak olvashatók.

Európába Tendillo spanyol tábornok hoz­
ta be az első »ropogós« t, a 15-dik század vé­
gén. Ausztriában és Olaszországban csak a 
múlt század közepén bocsátották ki az első 
papírpénzt. Francziaország nemzetgyűlése ki­
mondotta, hogy az államadósság törlesztésére 
assignátákat fog kibocsátani. Ez volt a papír­
pénz korszaka.

Eleinte 100 millió, néhány hónap múlva 
200 millió tallér értékű bankjegyet bocsátott 
ki a kormány és rövid idő múlva tiz milliárd 
értékjegy forgott közkézen. És csodálatos, ak­
kor volt a legszegényebb a lakosság. Öl év­
vel később a »mandate« nevű papírpénzt bo­
csátották ki. — Ebből nem kevesebbet, mint 
2400 milliót nyomatott az állam.

És a papírpénzzel egyenlő arányban sza­
porodtak a papirpénz-hamisitók is. 1819-től 
1821- g 92,000 hamis bankjegyet mutattak be 
az angol banknak és 16 év alatt 656 embert 
Ítéltek halálra hamisítás miatt. — Ezek közül 
azonban csak 241 egyénen hajtották végre az 
Ítéletet. Újabb időben, a mikor az arany és 
ezüst valutát mindinkább meghonositják Euró­
pa államai, a papírpénz mindinkább le fog 
szorulni a pénzpiaczról.

Az idő. Hát bizony csúnya idő ez 1 
Olvad rettenetesen s az olvadást a szitáló eső 
is sietteti. S ez az aggasztó! M agyar szá­
gó n számos helyen volt kisebb csapadék. A 
reggeli hőmérséklet a fagypont körül van. Leg­
melegebb volt Girkvenicán 5.3 fok, leghidegebb 
pedig Orsován —1.4 fok. — Európában a 
hőmérséklet egészben véve változatlan. — 
Német, Angol és Oroszországban esős az idő- 
Leghidegebb volt Uleaborgban —17.8 fok. A 
déli részekből csak hiányosan érkeztek jelen­
tések. Bécsben 0 3, Rómában 8’2, Berlinben 7'2 
Petervárott —13 5 fokot mutatott a hőmérő. A 
levegőnyomás eloszlása bonyolódott. Egy 
maximum a Földközi tenger fölött vau fejlődőben, 
Oroszországban rohamosan sülyed a 
a barométer, azonkívül az atlanti minmium is 
mélyebk lett. — Jóslat: Déli szelekkel válto­
zó és enyhe idő várható helyenkint csapa­
dékkal.

TÖRVÉNYSZÉK 
Nagy nevek, apró bűnök. A buda- 

dapesti kir. törvényszék előtt csak pár nappal 
ezelőtt állott egy Deák Ferencz nevű úri 
ember valami lopással vádolva, csütörtökön is­
mét egy nagy név úselője ült a vádlottak pad­
ján: Rákóczi Ferencz barátunk — a ki 
különben már nyolez Ízben el volt Ítélve lo­
pás miatt — s most újabb reczediva miatt 
került a budapesti kir. törvényszék elé. Egy 
olyan embert károsított meg, a kinek ugyan 
nincs történelmi neve, de azért az ő neve is 
eléggé ismert név országszerte. A panaszos 
ugyanis Schlesinger ur, még pedig egy 
olyan Schlesinger, a ki hagyta magát — meg­
lopni. Nevezettnek egy kis, busz forint értékű 
kocsija állott a boltja előtt. Rákóczi e kocsi­
ba befogta önönmagát és mint egy egvfogatu 
komfortáblis ló húzta azt tovább és addig meg 
sem állott, a inig azzal jó messzire nem ju­
tott és a mig a kocsit egy Opolda nevű nap­
számosnak nem kínálta megvételre két fo­
rintért. Opolda gyanúsnak találván a dolgot, 
rendőrt hivott és igy került a derék Rákóczi 
a kriminálisba. A végtárgyaláson az is érde­
kes volt,hogy Rákóczi Ferencz ellen legterhe- 
lőbben vallott — Kazinczy Gábor (ez a 
a szintén nem utolsó nevű tanú máskülönben 
zsenge czipészinas), ő volt az, a ki a kis ko­
csi eltranzferálójában felismerte Rákóczit. A 
törvényszék a vádlottat a lopás vétségében 
bűnösnek mondta ki és elítélte öt összbiinte- 
tésképen két évi és egyhavi fegyházra. s 10 frt 
pénzbírságra.

VIDÉK.
(Levelezés.)

A kurnzslás halottal
Derecske, február 20

A köznép tudatlanságának, melyben ir­
tózik az orvosi segélytől és inkább a kuruzs­
lás felé hajlik ; fösvénységének, melylyel saj­
nálja a patika-költséget : szörnyű bizonyítékául 
szolgál ez az eset.

Csakuem egy egész család áldozala lelt a 
kuruzslásnak. Két kis koporsót már kivittek az 
udvarból ; a harmadik haldoklik.

Az apa, anya, a negyedik gyerek is élet- 
veszélyes betegek.

Határidő-naptár.
Febr. 23, A Csokouai-kör szépitési szakosztá­

lyának ülése. D. u. 5 ó.
Febr. 24. Csokonai-kör felolvasó estélye a vá­

rosháza nagy termében. D. u. 5 óra.
Febr 25. Városi dalegylet dalestélye a »Bika« 

dísztermében.
Febr. 25 Batyu-bál a »Bika« táneztermébeu.
Febr. 26 A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.
Febr 26. Iparos-kör közgyűlése.
Febr. 26. Városi dalegylet közgyűlése.
Febr. 26. A hatvau-utezai gazdaság közgyűlése.
Márcz 4. Az izraelita beteg-segélyző és ápoló 

uű-egylet álarezos bálja a »Bika« dísztermében.

Ä szomorú esetről a következőket jelent­
hetem :

Derecskén jómódú gazdaember volt K. 
Lajos. Ez a parasztgazda, az egész háznépé­
vel bőrbetegségbe esett, abból akarták magu­
kat kikurálni.

Doktor, patika sokba kerül, de meg csak 
ártanak a kaputos urak a szegény embernek. 
Ki lehet a bajt gyógyítani valami háziszerrel, 
adták a jó tanácsot a szomszédbeli nénék.

És a jó tanácsot meg is fogadták a bol­
dogtalanok.

Az asszony elment a Smüle zsidóhoz és 
bevásárolta a gyógyszert : nagy mennyiségű 
kénesőt.

Otthon aztán a mérget jól összegyúrta 
hájjal, mely orvosszerrel lefekvés előtt az egész 
família jól bekenekedett. Azzal a tudattal haj­
tották álomra fejeiket, hogy most hát vége a 
kínos betegségnek.

A szörnyű gyógyszernek azonban har­
madnapra váratlan hatása mutatkozott. K é t 
halott.

A kéneső beszivódott a vérükbe és meg­
mérgezte azt. A legfiatalabb két gyerek legha- 
marább elpusztult. Most már a "harmadik is 
haldoklik.

Apa, anya életveszélyes betegek. A ne­
gyedik gyerek szinte.

Hogy a későn bivott orvosi segély ki tud­
ja-e gyógyítani őket a kuruzslás borzasztó kö­
vetkezményeiből : kétséges dolog.

Az ügyben az illetékes hatóság vizsgála­
tot is indított, hogy kit terhe! a kuruzslás 
gyilkos bűne.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések február 21-én. — Búza őszre 7.58 
pénz, 7.60 áru, tavaszra 7.48 pénz 7.50 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —•— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.75 pénz, 4.77 áru 
Zab táv. 5.55 pénz, 5 57 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 12.— pénz, 11.10 áru.

Kőbányai eertestíalet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

február 20
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

öreg nehéz (páronkint 800—400 klgrou felüli súlyban) 
49.50—50.— 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg-
Butyban) 49.-----49.50 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 54.—55 ----- 4 Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—820 klgr, súlyban 52.—58.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 49 .50 
51.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 49.50—50 50 7. Közép (páronkint 
820—280 kilgr, súlyban) 49. 50.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 48.-----49.50 III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
49.-----51.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 49.50—50 50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 48.—46. . Sertés létszám : febr. 19.
napján volt készlet 99 184 darab. A hisott sertés 
üzletiráuyzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 1019 drb.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkeszlő és lapkiadó : Kosa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-ntcza 1702. sz.)



Nyilt-tér.
A budapesti egyetem bel- és ideg- 

kórodájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor,
a belső és idegbetegségek külön orvosa.

d. e 8 9 ig.Rendel:
y • Kis-Varad-utcza 2094.

. Széli-ház. l-sö emelet.
(79) i—■

KATONAI ZENEKAR
a KORONA dísztermében.

F. hó 24-én, pénteken este

séta-hangverseny
tartatik Czapek Péter karnagy vezetése mellett, 
mely alkalommal halászlé és turós- 
csnsza va amint többféle kitűnő serek és 
borok legjutányosabb árszámitás mellett kap­
ható leend.

Melyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja

Lovász Dániel
vendéglős

Belépti-dij 20 kr.
(83.) 1-2.

II

Ufi'v
magas százalékkal és minden biztosíték 

nélkül azonnal felvétetnek

Goldschmied Emil
osztrák cs. és k. szab.

töaraiy- és im ':
Prag-Wei n berge, Kronenstrasse 6.

Legnagyobb raktár Osztrák-
Magyarországban. OK;

(71.) &—10.

M iker.
Biztos eredmény! Alapos gyó­

gyítás régi kipróbált módszer utján 
az én hires epilepsiumom által.

J. EIGER. Berlin, Oderbergerstr. 3.
(31.) 11 —?
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Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

MAGYAR- és ERANCZIA-COGNACOT,
friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszád, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód. Etnsi. Fran- 
zensbadi. Gieshübli, Gleichenbergi, Ilalli 
jód, Iván da i, Karlsbad!. Kissingeni, Rá- 
kóczy. Koritniczai, Krondorfl, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Prehlaúi, Pyrmonth, aczúl, Screbe- 
n a i (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmúnk, Ro­
ll itschi, Selters, Salvator, Saidschitzi 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
két. — Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket
és mindennemű fiisz-emíjkai.

Kiváló finom:

iiikir,ká?é,t'iiEa és rumokat
(8 ) igen jutányos árban.

Kölönöe figyelembe ajánlom

„TOLL ÜZLETEMET*
a bevásárlásnál a legnagyobb árak fizettetnek ; 
kiházasitásokhoz szolgálhatott nj fosztott tolla- 
és nj pehelylyel bármely mennjiséggel a legjn- 
tányosabb árak mellett.

Med. universal.

Dr. GUTTMÄNN EDE
Budapesti és Isclili fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnélek
gg és mindennemű

M U FOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
■ fa \p p Ejt ■ Föplacz 1899. sz. a I-sí> emelet.

■ (Hnngária-kávéház mellett.)

Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.
(68.) 6-?

Svtmtzmarke
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(NAGY-UJ-UTCZA 1702. SZÁM ALATTI KONRÁD-HÁZBAN.)

teljesen "njoma-m. "berendezett 3^öm3T'v,-nL37,omnd.n.

Elváltál mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. “3JG

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNC/,RENDEKET és ÉTLAPOKAT.

-9

jípT’ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
■9

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
9

I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„B E B R E C Z E M“,
ás a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

9

9-
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

9-
SZAMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

hör- es ni m-vig netteket, fal ragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 1

9
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

Z0E”* jutányos árakon. Qgfrr
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak
3^“ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*

-9
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áriaczelli
gfomorcseppek

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél,

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetők: étvágytalanság, a 

gyomorgyengesége, btteöa lehellet. felfnjteág, savanyu felbüfögés. has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-kiválasztás, sárgaság, undor és há­
nyás, gyomorgöroe, kemény ssókelés vagy ezükölcs — Hathatós gfógTSier- 
nek biionyult fejfájásnál, amennyiben a gyomortól származott, gyomor- 
t ni tér bélésnél ételekkel és italokkal,giliszták, májbajok 6a hftmorrhoidáknál 

NevMett betegségeknél a MARIACZBLLI QTOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit srát és száz bizonyítvány ian- 
zol. Egy palaeak ára, használati utasítással együtt, 40 kr. Kettős palaczké TO 
kr Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által. Kreai- 
sieiben, (Morvaország) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal: »Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MÁRiACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :

Debreczenben : Miha levita István, Dr. Rotschnek Emil, T a m á s 3 y Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán : Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 16—43

Húszon!
Elöfliete.i J

helyben, n.-y poétái

Egész évre .
Félévre 
Negyedévre.
Egy hóra

Egye» eian I

Atsp szellemi répr-.-t iü«j 
emuny a szerk- . L1

Előfizethetni h|
Telegdi K Lg I ,j 

és a kisdóhivauiban |

Á

A kafl

' (K. B.) A 
ről tegnap s; 
nézve nagyon 
libát us. lg; 
coelibafus nea 
mert a katond 
leteszi a kaiG 
megnősülhet; 
Ionosén az I 
olyan n gy >< 
esetben tudj áj 
leknek csak 
»a házasság 

A . kaloj 
mondjak, ha 
nem nősül, 
úgy békében] 
ben mozgói 
csaták vihar 
életét, mert 
lat, hogy haj 
kül marad. J 
terhet róna 
háború utálj 
özvegyét és 
De még a | 
katona' I 
hogy család.I 
is alig elé 
jóhoz illőenj 

Az ilyt 
lyabb érvei 
nem hallo 
feleletet. L 
a nőtlen kt 
fejthetne ki 
Sőt mi azt 
a bátrabb, 
védeni. Ha 
lalja: az 
kitéve, kü j 
gal, mint a 
ellenség vu 
kesitheti a 
csekély zs 
kap ? A hal 
a haza űrt 
ki a ha,: | 
a ki a ha 
dalomból 
szólván sí j 
len katonj 
tét, melyei 
mert hisz 
sebb. méf 
kára vetnil 
felett, miké 
a hazámul 
vet H- m- 
érdek vaj 
zát az 
falviul föl 
kolja?! 
csak a kö 
nemcsak 
den szent 
utolsó lel;

Az ai
I

nős, igaz. 
arra, bt 
chia egy;! 
ják ? —

Az
kivül na 
esett kai 

az. ul 
ból a ha<| 
narchia 
kérlelheti j 
oly óriaj

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uleza Konrád-ház, 1702.)


